
КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 
. 

ЈЕДНА АСТРОНОМИЈА ЗА СВАНОГ А 

Написао . 

МИЛУТИН МИЛАННОВИЋ 

ИЗДдВА'iНО И ПРОМЕТНО А. д. 

-
ЈУГОИСТОК 



Нацрш :Ја корице и омош и:Јрадио 

ЪУКА ЈАнкови.Ћ 

ИЛ'$сшровано са 7 йрилога 

и две Шабле '$ боји 

ШТIIМПII 

ГРАФИЧКИ УМЕТНИЧКИ ЗАВОД "ПЛАНЕТА" 

У Београду, 1943 

(Опwте овлаwi;ење Хем. централе бр. 23597/XV-6 за потроwњу 
хартије у септембру 1943 године). 

[одобрењеПроп. 122/43] 



ПРЕДГОВОР 

3а време лешњег одмора 1925 године, ироведеног на 

семериншf(им иланинама, учинио сам ирви, дошле неиреду" 
зеши иоf(ушај да развишаf( асшрономије, њене велиf(е људе 

и њихова ошf(ри1iа ирешсшавим у виду личних доживљаја, 
ойисаних у иисмима. Очеf(uвао сам да ће се шаkвом са
радњом знања и уобразщье иосши1iи да велиf(е шеf(овине 

Hayf(e дану дахом живоша. То се и догодило - или ми се 
бар шаkО иричинило. Аогаfjоји f(oje сам својим йером оии
сивао иосшадоше за мене сшварни доживљаји koju ме из 
ycf(e средине и шмурне садашњuцеодведоше у бесf(оначносш 
васионе и у срешнија времена ирошлосши. 3ашо сам, kад

год ми је мој редовни научничf(и рад шо Дозвољавао, радо 

ирибегавао овом новом занимању f(oje ме је освежавало 

иосле сувоиарних машемашичf(их исЙишивања. За шри 

године наиисао сам и објавио у ,,/1ешоиису Ј11аШlще Cpucf(e" 
шридесешаk CBQjux иuсама . f(oja су, са још неf(олиf(о њих, 

ошшшамиана· 1928 године f(ao засебно дело иод насловом 

"kроз васиону и sef(oBC. Писма једног асшронома". !<.асније 
сам шо дело иревео и на немачkи, ирерадио га u знашно иро
ширио. Оно је, одлично оиремљено, изишло 1956 године kao 
издање kњижаре Келер u Амеланг у /1 ајйцигу. 3а f(раШkО 
време доживело је оно и друго своје, данас већ расшурено, 

немаЧkО издање. !<.аКо је и ирво сриско издање расиро
дашо, сйремио сам 080 друго срисf(о издање. Оно је изра
fjено ирема другом немачf(ом издању и шом ирилиf(ом је 
још и ироширено. Зашо uосшоје знашне разлuf(е измеfjу 
080г и ирвог срИСkог uздања; оне су ове. Писма 0значена 
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. 
у овом иЈдањуса V, XV, XVI1I, ХХ, XX/I, XKV сасвим 
су нова, док су йuсма ОЈначена овде. са 1 Х, Х, Х 1, Х 1 1 , 
XI/I, XXlII, XXVIlI, ХХХI, XXXIV, XXXVI осшала 
исша као u у ирвом сриском и:цању: uреосшала иисма су,· 
која мање, која више, ирамењена и ироширена, . а сва Ја
једно иовеЈана у чврш12у једну целину. 

Београд, сеuшембра 1943. 
М. МИЛАНКОВИЋ 
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. --------

/Ь. ИВQновufi 

На дунавском пароброду "Сатурнус" 

Баш пред сам полазак из Беча, примио сам Ваше мило 

писмо. Ево Вам одговарам још успут, на белом дунавском 

броду који ме носи отаџбини. Седеhи на његовим широким 

леђима, гледам како пролазе поред мене подунавски предели: 

равнице и брежуљци, старе рушевине и модерне вароши; не 

хитно и дрхтаво, као што то изгледа са брзога воза, него 

лагано и достојанствено. Тако могу у исти мах да пишем и 

да се дивим лепотама природе, у које с правом убрајам и 

једну витку сапутницу, која се, са Бедекером и лорњоном 

у руци, грациозно шета по пространој палуби брода. 

Ви ми . предлажете, поштована пријатељице, да наше 
никад недовршене разговоре о васиони, њеним чудесима, за-. 

гонеткама и судбинама, продужимо писменим путем. Ја врло 

радо прихватам тај Ваш предлог, иако са зебњом да Вас 
• • 

наша преписка, од КОЈе очеКУЈете толико задовољства, не 

разочара. Преписка није разговор; њој ће, пре свега, недо-
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КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

стајати оно душевно располояsење, које је нашим разгово
рима на обалама плавога алпијског језера давало ток и пра

. вац. Као год што бајке треба причати деци само у сутону, 
када их она гутај у разрогачених очију, са језом и веровањем, 

тако треба и о свету и његовим тајнама говорити у слоБОДНQј 
, природи, где нам се чини да удишемо њен животни дах и 
чујемо њен шапат. Под ведрим небом, које нам отвара видик 

у дуБИl;lе простора, добивају питања о судбини света тек 

своје право значење; на хартији нам она изгледају скоро 

безначајна. 

И Ви сами, драга пријатељице, не оспоравате недостатке 

писане речи "уз коју ваља у мислима' fIебо разапети", но 
држите да су те њe~e слабости у исти мах и извор њене снаге. 

Говорена реч, велите, умире често чим се роди, а живи у нај

бољем случају док још има кога да је се сећа. Писана реч, 

напротив, дужег а је века, а има их које .вечито живе. Зашто, 

дакле, да се устручавамо њима послужити се, када могу да 

преброде и простор и време. 

Желите - а то је за MeH~ заповест - да у писмима на

ставим моја расматрања и причања. Ви ћете и даље пажљиво 

слушати и запиткивати ме, као и летос. Па када на тај начин 

будем мојим пером постепено обухватио све оно што Вас из 

астрономске науке занима и што Вам је из ње приступачно, 

онда ћу тако Ви замишљате - не знајуhи и не хотеhи, 
• • 

исписати наЈоригинаЛНИЈе астрономско дело: ненамеравано 

дело, проистек.7IО из писама пријатељици која влада са мало 

знања а обузета је јаком жељом за њ'им. "Све смо ми такве! 
Хтеле бисмо много да знамо, и толико смо љубопитљиве да 
нам наше нестрпљење не дозвољава да учимо. Па како сам 

од Вас, не учеhи, много научила, ја Вас молим да наставу 

продужите, и дозволите да се и други њом користе." 
• 

Ви очекујете, дакле, лако разумљиву Астрономију у пи

смима. Зрелу за јавност! Дакле, на концу крајева, отштам

пану. Завиримо мало у ту перспективу! 

Ви сте сами 

лута по простору 

• 
писану реч назвали духовним чедом КОЈе 

и времену. Када се та реч отштампа, она 
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ВОЖЊА ДУНАВОМ 

се устостручи, а писац постаје оцем стотина и хиљада такве 

деце. Па када је првенце жртвовао боговима, т. ј. послао их 

бесплатно рецензентима, онда се остала његова деца размиле 

по широком свету и иду страним ЈВудима да их уче и забав

љају. То се од њих тражи - јадна сирочади! 

. Да, популарне астрономије треба да поучавају и да 

забављају. Но када уче, онда су досадне, а кад забављају, 
онда не уче, па зато испада, на концу 'крајева, обично ова 
комбинација: досадно и HeHaY~HO. 

I То није ни чудо. Астрономија није роман који може 

. свако да разуме и у њему да ужива. Стварно схватање и ра
зумевање њених закона претпоставља темељна знања из ма

тематике и физике. А баш то не претпостављају популарне 

астрономије код својих многобројних читалаца, него им 

служе та знања на тањиру, у облику паштете која се лако 
• 

вари но КОЈа не храни. 

Прошла су давно она времена када се систематски пре

глед најважнијих делова астрономске науке могао извршити 

у једној књизи. Још пре сто година, када су наша знања о 

свету била само малени део данашњих, требало је богоданим 

вештацима Хумболту и Арагоу по четири дебеле свеске за 

. такав посао. Васиона је сувише огромна, а да би се могда 
.стрпати у једну књигу, у којој бисмо описали каквом нам се 

она указује и каква је у истини. Подухватити се таквог по

сла, значило би прецењивати и себе и читаоца. 

. у претсобљу мог кабинета на Универзитету стоји, по
кривен слојем прашине, један велики орман, препун таквих 

популарних астрономских дела; не бих желео да тог дебељка 

власторучно кљукам храном, па ма знао да ће препукнути! 

Разгневљен, као што то показује предња реченица, од
вајам свој поглед од тог прашљивца, па га управљаму сло
бодну природу .. 

На десној обали Дунава, позлаhеног отсјајем залэзеhег 
сунца, уздиже се, из сочних зелених ливада, лако пошУмљени 

брежуљак, а на њему стоје развалине неког поноситог кра
љевског градиhа; зову га Вишеград. Лисје шумице прелива 
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КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

се у свим бојама ПОЗfIе јесени, а поједини листиfiи блистају, 
· косо дотакнути СУНЧЗ!lИм зраком, као смарагди, топази и 
рубини. 

. Река савија у десно, градиfi се губи у даљини и тами; 
и моје мисли беже у fIедоглед. 

Ја сам каткад, аа крилима своје уобразиље, предузимао 
далека путовања у бескрајну васиону или у древну прошлост 
да бих својим рођеНИl\1 очима сагледао изблиза оно што је 

· наука опазила издалека. Вративщи се са таквог пута, изгле
дала ми је моја из ба теСна и меМЈ1>ива, списи пожутели, књиге 
умољчане. 

Манимо се, дакле, школских књига и учитељовања! За 
· такав посао више в<;>ље немам, а и Ви, драга пријатељице, 

нисте, са Нашим бујНИl\1 темпераментом, више за скамију. 
Није ли боље да Вас, место да Вам причам и тумачим, 

узмем под руку и поведем на замишљена, али душевно до
живела путовања у тајанствености васионе и векова? 

Ја Вас позивам на такав пут, пун доживљаја. 
За свако такво ПУТовање можете се, по Вашем укусу, 

оденути и окитити. 

Путујуfiи и ПОсмаТрајуfiи, нећемо изгубити сами себе у 
бесконачности, ни наше личне ~eљe, радости и туге прене
брегнути. Наш пут ће нас водити кроз васиону и векове, али 
и живот земаљски. 

Ето, такву, без УТврђеног плана и система,више по
верљиву него научну, Замишљам нашу преписку. Да ли би 
Вам се она допала? 

Време је да завршим. Сунце је већ заШJlО под хоризонт, 
а ја то нисам ни ПРIoIметио, задубљен У ово писмо, и GJlaro
дареhи електричној светиљци која осветљава ову хартију. 
Рана и блага септеМбаРСка НОћ се СПУСТИJlа, а на обема оба
лама Дунава трепере беЗбрОјне светиљке Будима и Пеште. 
Као какав фантом глеДа ме та двоимена варош из таме, и 
буди у мени безброј Усаомена. Њен сам ратни заробљеник 
био, и у њој би ми чеТВОрогодишња жудња за слободом срж 
испила, да нисам нашао уточишта у научном раду; а нашао 
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ВОЖЊД ДУ нд вом 

саМ то уточиште баш у ономе здању које се у племенитим 
• 

ЛИНИЈама уздиже У полутами поред великог ланчанога мо-

ста. То је палата Мађарске академије наука. Ја је гледам као 

драгог познаника. Ено, оно је прозор код којега сам данима. 

седео и, гледајуhи на плави Дунав и поносни Будим, писао· 

моје прво научно дело. На зиду поред тога прозора висила 

је, й виси сигурно још, скромна фотографија бесмртнога ма

тематичара Бољаија са власторучном, немачки исписаном 

посветом својим милим роди.тељима. Кад год сам ушао у тај 

храм науке, ја сам се осетио као прогоњен бегунац, који се 

спасао међ зидине манастира, кроз које његови прогониоци. 

не смеју да кроче. Прими мој поздрав, часни доме, и срдачну 
• 

хвалу на гостопримству КОЈе си ми указао. 



II 

Београд 

Почињем да се постепено привикавам на варошки жи

вот, боље реhи -да га са великим стрпљењем подносим. Веhи 

део дана проводим у старој згради Универзитета, у Капетан

Мишином зданију. 

Половином прошлога века познати богаташ и ортак 

. Кнеза Милоша, Миша Анастасијевиh, дао је сазидати ову до
стојанствену зграду и, у нади да ће му Кнез Михајло Обре

новиh постати зет, кнежевски опремити. Кад се та нада није 

испунила, поклонио је зданије свом отечеству, а ово га пре

дало Великој школи, каснијем Универзитету. Од старог го

сподства остали су на згради, која је у светском рату добила 

два топовска метка, само трагови. И моја соба у њој сада 

је само скромно, али угодно уточиште. Пространа и висока, 

ограђена дебелим зидовима, који не пропуштају ни звук, ни 
• 

жегу, ни мраз, покривена патосом од храстових паркета, КОЈИ 

старачки јече при сваком кораку, загревана каљевом пеhи, 

која певуцка када се подложи. Седам књигама накiщаних 
• 

ормана одхрастовог, ораховог и Јелс)Вог дрвета, различитих 

по свом облику и по својој боји, не одговарају, додуше, ни

уколико правилима естетике и архитектуре, али зато прет-
• • 

стављаЈУ верно постепени развитак егзактних наука на наШОЈ 

Великој школи и Универзитету. Књиге леже, у сликовито 

распоређеним гомилама, и по столовима и по самом поду. 

Тако се човек не осећа овде никада усамљен, него је увек у 
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СОБА ЗА РАД 

добром друштву. Можда ће се у току наше преписке указати 

згодна прилика да Вас, драга пријатељице, упознам са нај
занимљивијим личностима овог духовног царства, а сада бих 
само хтео да са достојним признањем напоменем два наро

чита украса моје собе за рад. Један од њих је огромна веЋ 

јако омекшана наслоњача, у којој се може двоструко уто

нути:· у њу саму, и у своје мисли. Ту, заштиhен двоструким 

бедемима од ,осталог света, осећам се неописано добро; ту 

читам, размишљам, сањам, каткад и дремам. 

Други украс моје собе је велики романски двоструки 

прозор кроз који се - иако се његова окна перу у најизван

реДНYIјим приликама отвара диван видик на Дунав и преко 

њега. Од самог Дунава види се, због беспрекидног подизања 

нових грађевина, сваке године све ужа и ужа пруга, али се 

зато друга обала љегова види до самог хоризонта. Она се . 
неће ускоро озидати, јер је то плавни терен Дунава. Сада, 

у рану јесен, потсеhа тај крај, са својим џбуњем и травом, 

пресушеном од сунца, на америк;шску савану, а ускоро, када 

се Дунав разлије, потСетиhе ме на Блатно језеро, на којем 

сам некад провео лепе дане. Зима ће покрити тај део ђидика 

белим покривачем, а пролеhе персиским hилимом, обојеним 
. сочним зеленилом младе траве, протканим срмом расцвета-

• 
. лих врба. Тако видим, кроз тај варошки прозор, како годи-
ШЊа доба пролазе једно за другим. 

Вечером, кад ме сутон, слаба електрична струја, умор, 

или· други који узрок, одагна од мог писаhег стола, ја при

макнем наслоњачу до прозора и посматрам звездано небо. 

Опазим ли Месец, ја се попнем до њега и шетам по његовој 
. ПОВРШИНИ да изблиза видим оно што ме је на Месечевим 

мапама заинтересовало. Појави ли се која планета, ја одлетим 

до ње да бих резултате мојих математи;чких испитивања о 

клими планета контролисао на лицу места. 

При таквим путовањима облачим научне чизме и видим 

само оно што је наукадокучила. При тЬм изгледам саМ себи 

Као ваздухопловац при несталном времену, којем облаци и 

маГла често закривају прелетане пределе. Али шта при том 

сагледам, па другима саопштим, за то дајем своју часну реч. 
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КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

Кадгод се уздигнем и до самих звезда некретница. До

спем ли, на пример, до Алционе, главне звезде Плејада, које 

наш народ назива Влашиhима, ја онако са висине гледам на 

нашу бедну Земљу кроз духовни доглед који савлађује све 

даљине. Та је звезда удаљена од Земље 230 светлосних го
дина, па зато видим Земљу онако како је изгледала под крај 

• • 

седамнаестога века, јер је светлост која је тада са Земље 

пошла таман стигла до мог ока. На тај волшебни начин пра

тим турске ратове цара Леополда и видим како велики везир 

Мустафа Ћуприлиh заузима Београд. Његова дивља војска 

куља кроз капије тога града. Језа ме хвата од ње, али се 

стишава при помисли да је мој положај на Алциони изван 

домашаја њених топова. Страх и трепет распрострла је та 

хорда и међу храбријим природама и ја упируhи мој доглед 

на Саву и Дунав, видим како се велики део српског народа, 

вођен својим патријархом Чарнојевиhем, сели у нову отаџ-

. бину: У томе првом издању албанске Голготе учествује и 
прадед мог прадеда, Миланко штета што га у тој гужви не 

могох препознати! 

Ето, тако ме је померање у простору бацило у далеку 

прошлост. Јасно ми је да су простор и време толико међу

собно повезани да их је немогуће сасвим раздвојити. То је 
• • 

основна замисао модерне теОрИЈе релативитета, КОЈа, као 

. што је то Минковски први замислио, време и простор стапа 
• 

у Један четвородимензионални континуум. 

Моја фантазија се довољно разиграла и осмелила, па 
• 

зато покушавам да се уживим у таЈ четвородимензионални 

простор. То није лака ствар. Ваља замислити четири осе, три 

просторне и једну временску, управне једна на другу. Како

год да их размешташ овамо-онамо, за четврту никад нема 

места; изгледа да се те осе играју, као деца, "мете", а једна 

од њих увек касно стиже. Зато покушавам другу игру: шетам 

се дуж временске осе у њеном негативном смеру. То значи: 

не мењати свој просторни положај, него се само у времену 

кретати у прошлост. Ваља, дакле, да се вратим у своју на

слоњачу. 

Преда мном лежи Београд у потпуној тдми, нешто се 
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СОБА ЗА РАД 
• 

десило у његовој електричној централи. Тако могу, у мраку, 

врло добро видети оно што желим. Кретање дуж временске 

осе почиње, историја Београда одиграва се преда мном' као 
• 

какав филм који се одмотава унатраг, На аутентичном по-

ПРИШТУ видим како војске средњеевропских сила прелазе 

Дунав и Саву, како, КарађОРђеВА јунаци јуришем освајају 

град, а Васа Чарапиh погине ту, под мојим прозором. Још 

даље у временској позадини назирем војске Лаудонове, Прин
ца Евгенија, Максимилијана Баварског, Сибињанин Јанка, ја

ничаре Ђуприлиhа, CYi'!ejMaHa, Аваре, Херуле, Источне и 

Западне Го те, римске легије и дивље' хорде. Сви су се они 
овде борили; а још даље, у прошлости, таласало се овде Па

нонско море, и праhакали се, ваљда баш на овом месту, мор

ски пси, китови И делфини. Шта све не доживи ово мало 

парче. Земљине површине? 

Као што видите, драга пријатељице, кроз временско

ПРосторни континуум може се у мислима дивно путовати, 
• 

таМо-амо, у пре и после. 

Та путовања која сам до сада предузимао из моје на-
• 

СЛОЊаче била су само излети полетарца из свог гнезда. Сада, 

када знам да ћете ме Ви, драга пријатељице, на мом лету 

пратити, ширим своја духовна крила за далеке летове. Пре

летеhемо целу васиону и улетети дубоко у древну прошлост. 
Или, још боље, у обрнутом реду. Далеки лет кроз векове по
казаhе нам како се природа постепено, открила човековом ' 
оку. То откривање је узбудљиво као игра лепе Саломе. Кад 

са Ње падне последњи вео, онда ћемо, ·обухватајуhи духов-
• 

ним оком целу васиону, поhи у бескрајне даљине. ' 
То је мој програм за наше путовање. Ја већ сада чиним 

ПОТребне припреме. Отворене књиге покривају све столове 
моје собе, проучавам планове старих градова, Вавилона, 
Атине и Александрије, правим прибелешке, јер ХОЋУ да Вам 
на, нашем путу покажем само оно што је научно утврђено. 

Нека уобразиља покреhе наша крила, а буктиња науке нека 
нам светли кроз таму. Ја је већ држим, упаљену, у руци да 
бих, чим стигнете овамо, оставио ову моју радну собу, која 
ми је постала уска. 
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III 

Београд 

ВИ сте, дакле, драга пријатељице, спремни да путујете 

са мном до на крај света. Пружите ми Вашу руку да је по

љубим и .задржим у својој, јер ћемо одмах на пут. Куда? 

- До колевке астрономије. Где стоји она? - временски и 

просторно далеко од нас. 

Било је, у ствари, више таквих колевки; једна, можда 

најстарија, стајала је у Кини, друга, у Индији, трећа, у Аме

рици, четврта, на Европском северу, али она колевка из које 
• • • 
Је наша данашња астрономска наука узрасла, стаЈала Је у 

старој Месопотамији. Да бисмо је нашли, морамо поhи за 

2500 година унатраг, а у простору, 2500 километара у правцу 
југоистока. Кад стигнемо_ онамо, мораћемо, по нашем српском 

обичају, дете даривати, па ће зато бити добро да Вам кажем 

штогод о његовим родитељима и његовом рођењу. Ја сам о 

томе некад и писао, па могу тиме да се сада користим. При

чекајте, молим, малко! 

Доња од десних фијока мога писаhег стола испунила се, 

током времена, започетим и недовршеним радовима. Ево јед

ног од њих! Он носи наслов "Наш планетски систем". Скоро 

стотина исписаних страна, и гомилица прибележака и скица. 

То је почетак једног дела, које сам спремао на позив наше 

Књижевне задруге, за колекцију њених поучних књига. Узи

мајуhи ово недовршено дело у руке, живо се сећам уживања 
, 
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КОЛЕВКА АСТРОНОМИЈЕ 

с којим сам га започео, а још већег, када сам га бацио у 
фијоку. Сада ћу Вам прочитати његову прву страницу, па· 

ћете видети куда и због чега путујемо. , 
"Свакога дана, између излаза и залаза Сунца, видимо 

над нама или плаветнило небеског свода или облаке. И једно 

и друго су производи атмосфере, ваздушног плашта који 

обавија нашу Земљу и штити је од хладноће простора у 

којем она лебди. Улазећи у овај прозирни плашт, Сунчева 

светлост расипа се по њему и бојадише га плавом бојом, која 

се осмехује у рекама, језерима, и морима Земљиним. Водена 

пара, уздигнута Сунчевим зрацима из тих вода у ваздушне 

висине, ствара облаке, који шарају или сасвим покривају не

бески свод. Шта се иза тих облака или иза тога плавога свода 

скрива, ми не видимо, сем сјајнога Сунца или бледога Месеца 

када се и он укаже на дневноме небу. Но зато нам свака ведра 

ноћ Отвара кроз небески свод широки изглед у дубине про
стора. Онда видимо небо обасуто безбројем ситних сјајних 

звеЗда . 
. . "У то звездано небо упире човек свој поглед од када 

живи На Земљи, и мучи се да са те књиге, коју је сам Бог над 

нашим главама расклопио, прочита њена тајанствена слова. А 

из тога срицања развила се астрономска наука. 

"Колевка астрономије стојала је у Месопотамији, онде 

где теку реке Еуфрат и Тигрис, које, стапајући се у своме 

доњем току у једну једину, изливају се у Персиски залив. 

Предео између тих двеју река данас је слабо плодан, те је 
на бедном културном степену покрајина бивше Турске царе
вине, но у давној прошлости, која је текла од пре шест хи-

• 

љада па до пре две хиљаде година, тај крај изгледао је друк-
• 

ЧИЈе него сада. Његова плодноС:ј.' је надмашавала плодно ст 

саМОга Египта, тако да су га стари звали баштом света. Ту 

су се одмењивале снажне и добро уређене државе са огром

ним престоницама, као што су Ур, Нинива и Вавилон, које 
су некад биле .чуда света, а од којих стоје сада само ру
шеВИне. 

. _ "Све је онде било као створено за угодно посматрање 

небеских појава: равно тло, прозиран ваздух, ведро небо, и, 
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КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

због мале географске ширине, рани залазак Сунца. Дневна 
жега упућнвала је. имућније становнике да тек пред вече 

оставе своја склоништа и уживају у хладовитоЈ ноћи. Онк су, 
• 

према томе, имали знатно више прилике да посматрајУ зве-

ЗДана небо него ми, становници севернијих крајева, где је 
за време хладних годишњих доба боравак под ведрим небом 

отежан, а летња ноћ кратка. 

"И стари Вавилонци и Халдејци, а нарочито њихови све

штеници, којима је то била главна дужност, посматрали су 

ЗI\ездано небо пажљиво и истрајно. Сваки велики град Ме- . 
• •• 

сопотаМИје имао је СВОју астрономску кулу, степенасти то-

рањ, са које су свештеници посматрали и тумачили небеске 

појаве. Тим својим послом, положили су они, не хотећи и не 

слутећи, темеље наше астрономске науке." 

Желимо ли, драга пријатељице, да у нашем лету кроз 

минуле векове присуствујемо најважнијим сценама велике 
• • • • 

драме у КОјОј Је ум човеков открио тајне света, онда морамо 

на први чин у Месопотамију, у стари Вавилон НабуI<аднеза

ров. Потребно је да се за тај пут оденемо на начин оног' вре

мена. Прелистајмо ову књигу са сликама старих ношњи, иза

беримо оно што нам треба, а добро нам стоји, па прођимо 

кроз ова гвоздена врата у зиду поред пеhи, створићемо се 

онде г де зажелимо. 

. 

Ала је топло и загушљиво у овој беспрегледној равници! 

Како је добро што сте уз Вашу ношњу додали и ову лепезу 

од палминог листа! Уосталом, сунце ће ускоро заћи, и све

жина вечери нас разгалити. 

Стојимо пред бескрајним, високим градским зидом, са

грађеним од ћерпича, сушених цигаља. Из тог зида стр че', у 

размацима, високе куле, а испред њега се простире широк 

и дубок ров. То је стари Вавилон! 

Херодот прича да је кроз тај зид, водило сто бакарних 

капија, новији асиролози мисле да их је било само осам. Нећу 
• 

да се уплећем у ту распру историчара, јер за нас је довољна 

само једна капија да у град уђемо. Ено је онде! То је славна 

иштарска капија - познајем је из Берлинског музеја. Опто-
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чена шареним поцакљеним циглама; са тешком двокрилном 

капијом од меди. 

Куцамо на капију, дајемо стражи 'добар бакшиш, који 

је и у старом завету признаван као пасош "важећи за све 
државе" и улазимо несметано у град. 

Стигли смо у трговачки део вароши, у главну чаршију. 

Немамо, на жалост, времена да се овде задржимо, робу раз

гледамо и пазаримо, али ћемо то учинити при повратку. Вама, 

драга пријатељице, купиhу скупоцену златну гривну, а ја hу . 
се задовољити једном младом оријенталном робињицом; 
кажу да су врло привржене а то вреди пара! 

Чаршија, кроз коју пролазимо, права је и щирока, пре

сецана споредним улицама. Прошавши поред десетине та

квих улица, долазимо опет до једног великог зида. Његова 
• • • • 

каПИЈа је широм отворена; кроз њу стижемо до једне шир ок е, 

троме реке. 

То је Еуфрат; он пресеца четвороугаону варош дијаго

нално. Кроз вечерњи сутон И водену пару видимо јасно само , 
десну, ограђену, обалу реке, господске палате дуж ње и без-, . 

број лађица, које су реку прекрилиле. Широка ћуприја пре-

мошhава реку. Прелазимо преко ње. При том бројим своје 

кораке. Сто седамдесет. Тачно толико, колико по плану Ва

вилона који сам понео са собом треба да буде. Могу се, да

кле, поуздати у њега па, не лутајуhи ине распитујуhи се, 

стиhи до главног циља нашег путовања. . , 
На левој обали реке, опет висок зид са широком ка-

пијом кроз коју улазимо у свештени део вароши. Права, ши

рока и лепо калдрмисана улица води кроз зеленило тог гаја 

богова. 

Сунце је стрмо зашло, небо се заруменило, лаки ве

черњи поветарац пољуљкује вите палме између којих кора

чамо и долазимо до главног храма вароши, Есагиле, "палате 

неба и земље". Она се уздиже на високом, масивном под

ножју. Зидови храма и колонаде које га опкољавају обло

жени мрамором, главна капија позлаhена. Њена оба крила 

отворена широм, и побожни свет излази из храма. Тако ВИ

димо и један део његове унутрашњости: зидове од алаба-

21 



КРОЗ ВАСИОНУ И ВЕКОВЕ 

стра и олтар од злата. И кров храма, од кедрова дрвета, по

злаћен је. Зраци залазећег сунца поигравају по мрамору, 

алабастру и злату. Ви не можете ока да одвојите, догод се . 
не угаси и последњи сунчев зрак. У полутами продужујемо 

нашу шетњу а ја Вас водим на лево у алеју засађену високим 

палмама. 

Одморимо се и прикримо се овде да нас нико не види: 
, 

На крају ове алеје лежи циљ нашега путовања, а њему се 

смемо приближити тек када нам издишући пламен на њего

вом жртвенику дадне знак да су сви световњаци оставили 
• 

оваЈ свети део вароши. 

Очекујући тај час, међу џбуњем смокава, Ви се дивите 

мојем познавању овога огромнога града. Немојте се чудити, 

ја сам баш неки дан проучио план Вавилона што га је пу

бликовало Немачко оријентално друштво, а тај план је, као 

. што сам се ево уверио, поуздан. 
Ноћ се спустила, али се на хоризонту румени пун месец, 

а алеја палми показује нам наш пут. Крај тога дрвореда пре

сечен је, као тестером, огромним здањем. Градом џинова, ку

лом богова, чудовиштем које се губи у тами и висини. Пред 
• • 

главном његовом каПИЈОМ пуши се ЈОШ велики камени жртве-

ник, опточен бакром. Сама капија води нас у предворје за

сађено палмама, где долазимо до подножја главнога здања. 

Оно је сазидана од печене цигле и тесаног камена, а прекри

вено многим степеницама. Главне, најшире, воде, одмах од 

улаза, стрмо у висину, а више споредних степеница преплићу 

се у свима правцима. Ми се пењемо лавиринтом тих според-
• • 

них степеница, и стижемо, ОПИЈени њиховим заВОЈима, на 

горњу платформу подножја. 

По нашем убрзаном дисању, и по свежијем ваздуху, 
који са задовољством удишемо, осећамо да смо се попели 

врло високо. О томе нас уверавају и наше очи. Дубоко под 

нашим ногама лежи Вавилон, завијен у прашину и маглу од 

испарења Еуфрата, који се јасно оцртава, ишаран отсјајем 

ватрица запаљених на његовим обалама и његовим безброј

ним лађама. На један километар од нас, горе уз обалу реке, 

поносно се уздиже, над замагљеном вароши, царска палата 
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~a својим висеhим баштама, осветљеним безбројем буктиња. 

Остали део вароши, нејасна гомила кућа, одаје се само жмир

кавиМ светиљкама, својим брујањем и лавежом паса. 

На небу трепере звезде'; Месец, који се већ уздигао 

изнад влажних ваздушних слојева, добио је сребрн сјај; у 

звезданом јату Лава блиста Јупитер, а покрај Девице зару

менио се Марс. Сваки од тих богова зауставио се код свога 

најмилијег створа. 

Са платформе са које посматрамо све ове призоре, диже 

се увис приз'матична четвороугаона кула. Њене оштре ивице 

оцртавају се јасно у Месечевој светлости, а особито оне у 

којима се сударају обасјане површине са онима у тами'. и 
• • 

горње, хоризонталне ивице оцртаваЈУ се Јасно према звезда-

ном небу. Ја их гледам са великим изненађењем. Сви истори

чари причају да је Вавилонски тораљ био сложен из више 

кула, постављених једна на другу, а Херодот, стари подва

лаџија, говори о осам кула. А пред нама стоји једна једина. 

Дозволите да је премерим; њена квадратна основа има у 

опсегу 500 корака. Са једногањенога hошка воде у вис удоб~ 
не степенице, боље реhи коса раван или рампа, ограђена ма

сивном балустрадом. Пођимо њоме горе. Она је благога на

гиба, и по њој се лако корача. Савијајуhи се око њених бо

кова, рампа се обавила око куле као бршљан око стабла. Ми 

се пењемо брзим кораком том завијеном рампом, и ево нас 

на врху куле. 

Но, шта је ово? Над платформом на коју смо задувани 

стигли, уздиже се нова кула. Како то да је нисам од доле са

гледао! То је, очиглещю, због тога што се мој поглед, који 

сам одоздо упро био У висину, приљубио сувише стрмо уз 

прву кулу, и прошао мимо ове друге, која је ужа од прве. И 

она' је квадратне основе, и око ње се обавија рампа истога 

благог наги;ба. Зато је ова кула нешто нижа од дoњe~ Гледа

јvhи њену горљу ивицу, видим да је права мога погледа опет 

толико стрма да не искључује могућност нове, уже куле над 

овом. Нисам се преварио, - ново пењање показује да се над 

другом кулом налази трећа. 

Ми продужујемо наше пеЊqње, а наша радозналост се 
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очајно бори са умором, који нас савлађује. Од њега нам цело 

здање изгледа друкчије него што је у истини. Иако смо били 
јасно уочили да је свака нова кула нижа од претходне, оне 

нам изгледају све више, и расту у бесконачност. Поред свега 

тога, Ви хитате напред, а ја пребројавам завијутке и нове 

куле које се нижу, све горостасније, једна за другом. Али 

Ваша снага малаксава и, при крају нашега путовања, на сед

мој кули ја Вас носим у наручју. до горње ивице последње 

рампе, где се заустављамо. пред неочекиваним призором. 

Изнад наших глава разапето је звездано небо, а горња 

платформа торња, коју посматрамо из прикрајка, указује 
, 

нам се као астрономски опсерваториум. Она је претрпана чуд-
• 

ним инструментима, КОЈима тек од прилике могу да одредим 

намену. Онај, у облику косо одсеченог вертикалнога зида, 

који полови платформу, врши без сумње улогу меридијан-
• • 

ског инструмента, Јер Је· положен, као што видим по звезда-

ном небу, тачно у правцу од севера ка југу. По њему видим 

да су ивице торња оријентисане према небеским крајевима. 

Други инструменти, веli.ином од бакра, распоређени су лево 

и десно од овога главног. , 

Поред инструмената распоредили су се посматрачи, све-

штеници у таласастим одеждама, па врше своја посматрања 

уз неке церемонијалне обреде, којима' не разумем смисао. 
Они су се поделили у три групе. Једна од њих посматра па
жљиво Месец, друга Јупитер, а треli.а Марс. Уза сваку ту групу 

• 
посматрача СТОЈе и писари, да резултат сваког опажања за-

бележе оштром писаљком на свежој плочици од иловаче, 

словима сложени м из самих клинова. Те су плочице први лист 

књиге наших знања о небеском своду. 

Оштро куцање буди ме из полусна. Ви сте ишчезли из 

моје близине, наше путовање је довршено. Мој служитељ 

улази, после поновног куцања, у моју собу, и чуди се мраку 

који у њој влада. Он пипа електрични упаљач, мислеli.и да је 

прегорео, и саопштава ми да је време да пођем на седницу 

факултета. 



IV 

Београд 

Плочице од иловаче, исписане пред. нашим очима на • • 

Вавилонском торњу клинастим писмом, стављене су идуhег 

дана у засенак да се ту лагано суше; сваког дана придола

зиле су нове. После неколико I недеља, када их је било до

вољно на окупу, оне су испечене на ватри, па кад су се охла

диле, оне су однесене·1;I сложене у своје стовариште, библио

теку, док ова није била крцата пуна. 

Векови су пролазили један за другим. На врелоr.:r тлу Ва

вилона одигравали су се догађаји светског значаја; ту је и 

македонски освајач света испустио своју душу. Три столеhа 

иза тога опустео је Вавилон и распао се током времена у го

милу праха и пепела. Иста судбина задесила је и остале B~

лике градове Месопотамије. Нико више није водио рачуна о 
• 

списима затрпаним под рушевинама градским. А и чему? 

Није било више човека који би био У стању да те списе про

чита и раЗуме. Тек пре .120 година пробудио се интерес за те 
• • 

историске документе, а данас, пошто Је научницима пошло за 
• . руком да њихова таЈанствена слова просричу, леже стотине 

хиљада таквих плочица по музејима света, а међу њима 

астрономска библиотека асирскогкраља Асурбанипала, која 

нас извештава о раду његових. поtматрача неба. Зато· сам и 

ја у стању да одговорим Вашој жељи, драга пријатељице, и. 
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да Вас упознам са тајанственим личностима које смо. на ва

вилонском торњу из прикрајка видели. Да смо се онда усу

дили приступити им, ја ниједног од њих не бих ословио са 

титулом "Ваше преосвештенство", него са "Ваша Екселен

цијо, краљевски астроложе!" 

Заиста! Свештеници држава које су у тој земљи двеју 

река једна другу одмењивале, државе сумерске, па старова

вилонске, асирске, нововавилонске и халдејске, били су астро

номи. Њихова је дужност била да беспрекидно посматрају 

небеске појаве, да их тумаче и будуhност проричу, да, јед

ном речи, читају судбину из звезда. Ниједан важнији држав-
• 

ни посао НИЈе предузиман, док они нису нашли да су знаци 

неба повољни за његов почетак.' Може се лако замислити ко

лики су утицај имали они тиме на све државне послове. Чи

тајуhи из звезда оно што им је било по hуди, они су били 

стварни господари државе, а делеhи будуhност другима, они 

су осигуравали себи угодну садашњицу. То је била одувек на-

рочита вештина свих свештеника старе Месопотамије. 

, Но, не тражеhи, у ствари, истину, она им је дошла и 

непозната, па није без интереса видети како се то десило. 

Астрологија је вештина читати будуfiе догађаје из по

ложаја звезда, њихове констелације и њиховог кретања.' Она 

захтева два посла: први, прочитати са неба моментани поло-
•• • 

жаЈ звезда, и други, извести из тога положаЈа закључке о 

судбини. При томе је често потребно одредити положај зве

зда који се десио у прошлости, на пример у часу рођења 

онога којем се прориче судбина, другим речима: израчунати 

његов хороскоп. Тај први посао чисто је научна ствар; и сам 

Кеплер, један од највеhих астронома свих времена, бавио се 

њиме и израчунао хороскоп славноме војсковођи Вален

штајну. Тек је читање будуhности из тога хороскопа враџ

бина. Зато су астролози били пола научници, а пола шарла

тани, па су због тога оном својом првом половином постали 

праоци астрономије, као што су и алхимичари били дедови 
• 

хеМИЈе. 

Они свештеници које смо затекли на врху Вавилонског 

торња како посматрају Месец, Јупитер и Марс, скупили су 
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тим својим послом драгоцених знања, из којих се развила 

астрономска наука. 

Прва од небеских појава коју су они уочили, била је та 

да је међусобни положај звезда са незнатним изузетком, 

о којем ћУ још говорити непромењив. Те нам звезде из

гледају као приковане на небеском своду и оцртавају на њему 

различите фигуре, тако да их око само од себе везује у ску

пове или јата. Свакоме посматрачу неба упада у очи јато 

Великога Медведа, јер су његове звезде подједнаl):О јасне и 

надкриљују својим сјајем сву своју околину. Још је сјајније 

јато Ориона, а врло је карактеристично и јато Плејада, зве: 

зда збијених у густу гомилу. Ко се у та јата једанпут па-
• 

жљиво загледао, никада их не заборавља, и увек ће их лако 

упознати на звезданом небу. Слично је и са свима осталим 

јаснијим звезданим скуповима неба. Зато су вавилонски све

штеници, већ најмање пре четири хиљаде година, а можда 

још и пре, груписали звезде неба у звездана јата и наденули 

им имена. Сва она јата која сам малочас набројао, спомињу 

се, као веь. давно позната, у спевовима Хезиода и Хомера, и 
• • 

у старОЈевреЈСКИМ списима. 

Тим груписањем звезда у јата и њиховим називима, који 

су се очували кроз хиљаде година, извршили су вавилонски 

астролози прво каталогизирање звезданог неба_ Но, тим 

. радом упознали су они још једну чињеницу фундаменталног 
• 

значаЈа. 

Посматрајуhи звездано небо, они су опазили да оно не 

стоји на миру него да се креће; звездана јата на западној 

страни неба спуштају се, не мењајуhи свој облик, према хо-
• 

ризонту, да онде утону, док се на источно м делу хоризонта 

. појављују нова јата и пењу увис. Пратеhи то кретање из 
НОћИ у НОЋ, из године у годину, они су увидели да се цело 

небо обрhе око једне осе, која пролази кроз стајалиште по

сматрача и кроз једну тачку на небу која једино изгледа не

помична. Та се тачка зове Северни небески пол, а налази се 

у непосредној близини Поларне звезде. Ова звезда припада 

јату Малога Медведа, а лежи у тамној околини, у продужењу 

стражњих двеју звезда ВеЛИКОFа Медведа. 
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Ми данас знамо да је то обртање звезданога неба, које 
се научно зове дневним кретањем неба, само 'привидно и по

следица ротације ЗеМЉ.е око њене осе. Исто тако и буба 
мари која седи на точку' преслице изгледа да се цео свет око 

ње окреће, а да миру ју само она и тај точак и сви они пред

мети који стоје у продужењу осовине точка. Нама Поларна' 
звезда изгледа непомична зато што она лежи далеко, далеко 

у продужењу Земљине осовине. Ми бисмо је видели и у по 

бела дана на истоме месту, када је не би Сунце својом ~Be

тлошћу засенило. 

Тако су· вавилонски астролози дошли до сазнања да 

звездано небо није непомичансвод који је надкрилио Земљу, 
него кугла која се обрће. 

Но та кугла, коју су они замишљали тако малом да се 

скоро чешала о облаке, не пружа, са њеним прикованим зве

здама и њеним потпуно правилним обртањем, скоро никакво 

~оприште машти врачевој. Ова тражи необичних и непред

виђених појава, или бар таквих којима се не може лако ухва

тити ток. Такве су појаве, сем облака и магла, које. су Вави

лонци, у своме наивно м схватању света, убрајали у небеске 
• • • 

ПОЈаве, ЈОШ и кретање планета и оба најсветлија небеска 

тела, Сунца и Месеца. 

Они су веома рано - . 
• 

опазили да, сем оних зве:ща КОје су 

они груписали у јата, има и таквих које се не даду уврстити 

ни у које јато, јер се померају од јата до јата. И оне учествују 

додуше у дневном обртању неба и крећу се са њиме од истока 

према западу, али ако посматрамо пажљиво њихов положај 
• • 

према осталим звездама, видимо да се таЈ положаЈ мења из 

дана у дан. Неке се од њих крећу између осталих звезда, које 

добише незаслужено име некретница, веома полако, а неке· 

брже. Главни правац њихова кретања је од запада према 

истоку, али оне при томе кретању каткад застану, врате се 

мало унатраг, као да су нешто заборавиле, па онда опет про

дужују пут у своме главном правцу. Оне као да лутају међУ 
осталима, па због тога и добише назив лутал'ица или, ПО грч
ком, планета. 

Вавилонци и остали стари народи познавали су пет та-
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квих луталица: Меркур, Венеру, Марс, Јупитер и Сатурн. Да 
је и наша Земља члан њихо'ве породице, то нису НИ слутили, 
још маље су могли да објасне механизам њиховог кретања. 

Ми данас знамо да се све те планете крећу око Сунца, око 
кога и наша Земља оптрчава, па из тога стварнога њиховог 

кретања следује оно привидно које нам се на небу оцртава. 
Остале звезде су од ове целе Сунчеве породице толико уда-. 

љене, да се ни њихово властито кретање, ни оно привидно 

које следује услед обилажења Земље око Сунца, не може 

оком запазити. 

Планете су, у главном, врло. јасне звезде, које с:јаје на 

небу мирном светлошhу, а различите су боје. Неке су од њих, 

по мишљењу астролога, добре, а неке Рђаве. Од њихове КО н- . 
стеЈIaције, т. ј. међусобног положаја и положаја према оста

лим звездама, у часу рођења, зависи судбина човека. Ко се 

родио при доброј констелацији, тај ће бити срећан целога 

живота, особито ако и у њему буде подешавао своје поду

хвате по констелацији звезда и буде слушао савете астролога. 

Због свега тога су вавилонски астролози врло савесно пра

тили кретање планета, и о томе су сачуване љихове прибе

лешке. 

Стари су и Месец убрајали у планете, и водили рачуна 

о његовом изгледу и положају при својим враџбинама. Ко 

прати тога небеског вагабунда и превртљивца из ноhи у НОћ, 

тај ће. лако увидети да се он, учествујуhи у свакодневном 
обртању небеске кугле од истока према западу, сели без пре-

• 

станка по тој кугли од запада према истоку, оптрчавајуhи је 

за непуних 28 дана и мењајуhи при томе свој изглед према 
своме положају ка Сунцу. Ми данас знамо да он обиграва 

око Земље, а да су његове мене последице његовог осветле-, 

ња Сунчевом светлошhу. . 

Најсјајнија појава на небу је Сунце; но, баш због тога 

што оно својом светлошhу засењује сјај звезда, тешко је 

одредити његов положај према њима. Али, посматрајуhи 

које се звезде рађају на '}ападу одмах по заласку Сунца, а 
• 

које се гасе на истоку баш пред његов излазак, успело је ва-

БИЛОНСКИМ астрономима да добију прву оријентацију о кре-
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тању Сунца по звезданом небу,иако га оно својом светлошhу 
сакрива. Они су увидели да Сунце учествује, додуше, у днев

ном кретању неба од истока према западу, и тиме ствара дан 

и НОћ, али оно се при томе помера, из дана у дан, помало 

према истоку. Тим померањем, оно се опшета за годину дана 
•• • 

на кугли звезда некретница по ЈеДНОЈ путањи КОЈа се зове 

еклиптика. Ова не стоји право на оси обртања, па зато дани 

дужају и краћају, и тиме стварају годишња доба. 

И то кретање Сунца је привидно и последица обила

жења Земље око Сунца, због чега га земаљски посматрач 

виђа постепено у разним правцима према осталим звездама. 

Вавилонски астрономи пратили су то кретање Сунца 
• 

врло пажљиво, па су оне звездане скупове, испред КОЈИХ се 

оно прошета на своме годишњем путовању, груписали у два

наест јата, која су добила ова имена: Ован, Бик, Близанци, 

Рак, Лав, Девица, Теразије, Скорпион, Стрелац, Козорог, Во

долија, Рибе. Свако од тих јата добило је свој нарочити знак 

или симбол. Те симболе су употребљавали Римљани, место за

става, као знакове својих војних јединица, па су римске ле-
• 

ГИЈе разнеле те знакове по целоме старом свету. 

Из Месопотамије рашири о се и оДомаhио· по целом 

свету и појам седмице. Наша седмица постала је на овај на

чин. Вавилонци су познавали, као што из напред реченог 

следује, свега седам покретних небеских тела: пет планета, 

Сунце и Месец. Они су их сматрали за божанства и сваком 

од њих посветили по један дан да би то бесконачна понав

љали. Тим су створили наш беспрекидни низ седмица, не

деља. И из наших европских назива седмичниХ дана јасно се 

. види којем је небеском божанству који седмични дан по

свећен. По немачком називу недеље, Sonntag, види се да је 
недељни дан посвеhен Сунцу, по француским називима lundi, 
mardi, mercredi, jeudi, vendredi, понедеоник Месецу, уторник 
Марсу, среда Меркуру, четвртак Јупитеру, петак Венери, а по 

енглеском Saturday, субота Сатурну. 
И вештина прорицања судбине раширила се из Месопо

тамије преко Египта, Грчке и Италије по целој Европи. По 

тој својој постојбини, Халдеји, значи ло је на Западу име 
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Халдејац исто што и небески врач, астролог. Краљеви, вој
сковође, па и саме римске папе, имали су своје астрологе. 

Када је супруга Луја ХШ, Ана Аустријска, рађала свог сина, 

каснијег Луја XIV, онда се у соби породиље налазио и астро
лог Морен да би, у тренутку порођаја, тачно одредио консте

лацију звезда и саставио хороскоп новорођенчета. 

Највеhи астроном шеснаест ог а века, Тихо Брахе, био је 

Халдејац од главе до пете. Главни циљ његових посматрања 

неба био је да одатле чита судбину људи. И он ју је - је ли 

то био пуки случај или чудо? - прочитао. 

Ја видим, драга пријатељице, Ваш упитни поглед, чу

јем, поред све даљине која нас дели, шта више, и Ваше пи

тање; "Реците ми али сасвим искрено - да ли се из зве

зда може судбина прочитати?" 

- "Може!" 
- "Шта кажете? А Ви сте ми некад говорили о астро-

логији са омаловажавањем! Но она је, јел'те, у последње 

време дошла опет у моду, и многи верују у њу." 

- "Мода! Законик жене! Истина је, астрологија стоји. 
.' . 

у ВИСОКОЈ КОНЈУНКТУРИ, свет Је преплављен проспектима 

астролога. Будуhност је постала опет траженом робом, иначе 

ови силни астролози не би имали од чега да живе." 

"Но, па Ви сте малочас рекли да се из звезда може 

читати будуhност." 

- "Сигурно! Понављам; Из вечите књиге неба прочи

тана је, као што ћу Вам то другом приликом саопштити, бу

дућа судбина, Земље, Сунца и далеких светова." 

- "А шта пише у тој књизи О судбини нас, поједи-

наца"! 

- "Ништа, драга пријатељице! Са таквим се ситницама 

та узвишена књига не бави." 



v 

Атина 

Лепе поштанске марке са АКРОПОJlОМ и Тезејевим хра

мом извеСТИJlе су Вас, пре но што сте ово писмо отворили, да 

се налазим у Атини. - Створих се напрасно овде. 

Право блаженство су· само они лепи часови који нам 

неочекивано дођу. Ако их сагледамо како долазе, ми их про

живимо пре но што стигну, а тим стварни доживд,ај губи 
• 

СВОЈУ непосредност. 

Један изненада искрслипосао наше Академије наука 

довео ме је у земљу Јелина. О самом путовању немам ништа 

нарочито да споменем. Дневни део пута: ЈУГОСo!lавија; ин~е

ресовао сам се више за разна пиhа 'која се то·че у колима за 

ручавање него за пределе које сам већ толико пута видео. , 

Ноhни део пута: Грчка; дубоки сан. Кад сам касно ујутро 

повукао завесу са прозора мог компартимана за спавање, 

обавестио ме један аутобус, који је јурио друмом, а носио 

натпис "Маратон", да се налазим на класичном зем.1ьишту. 

Мало доцније разрогачио сам своје очи па их добро про

трљао. То не беше сан већ јава: видео сам у даљини силуету 

Акрополе. ' 
На станици срдачан дочек, у вароши гостопримство код 

Грка и у нашем посланству. Са Грцима разговарам фран

цуски или немачки, са нашима српски. Заморна је ствар слу-
• 

жити се у исти мах са три разна Језика, нарочито кад ти ми-
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сли беже на другу страну; моје су летеле без престанка ка 
поносној лепотици коју сам кроз прозор мога купеа сагле

дао. Растрешен и расејан, 'Ипак сам успео да добро свршим 

посао' који ми је био поверен. 

Тек трећег дана мога боравка успео сам да предмету 
своје жудње учиним прву посету. При таквим састанцима не 

желим пратиоца; зато сам морао Грке да преварим да имам 

у посланству посла, а наше дипломате. обманем да сам код 

Грка позван. 

_ Мојој првој, прикраденој, посети следовале су друге: 

ја се мало по мало измигољих од својих Домаhина.Они по

сумњаше да сам начинио какво лепо познанство, што, у оста

лом, у овој вароши лепотица не би било никакво чудо. По
чеше да ме задиркују, а кад ја, са лукаво израчунатом на

Mt!pOM, стадох замуцкивати, они се међусобно погледаше: ту 

лежи зец! Грци и дипломате су у таквим деликатним ства

рима пуни такта; они ми да,доше пуну слободу кретања. 

Био је диван дан, небо плаво. Ауто ме провезе широ

ком, глатком улицом, засађеном палмама, а затим се попе 

стрмином брега, ДQ саме улазне капије Акрополе. Излазеhи 

из кола мал' што не падох у наручје једном чичерону. Ја му 

захвалих на свесрдном дочеку и хтедох поhи даље. Ал' га 

се не могох отарасити догод му не запретих шамаром. Шта 

тај дрипац све не уображава! Зар нисам некад на бечкој тех
ници употребио два семестра да вештачки нацртам стубове 

Партенона и Ерехтејона и упознам све њихове мере и про-
• 

ПОрЦИЈе, зар сам зато проучавао толике планове и слике 

Акрополе да ми неки бедни чичерон са његовим патетиЧНИМ 

левантинским француским тумачи њене лепоте! Ништа ми 

овде није непознато. Ево, ово су Пропилеји, онде горе је 

храм Нике Аптерос, они изгледају тачно онако како сам их 

замишљао. 

Са блазираним изразом. лица, који господски отскаче 

од љубопитљивих носева осталих 'посетилаца, пењем се ла

гано, не гледајуhи ни лево ни десно, преко ново положених' 

степеница Пропилеја. Но кад се приближих Партенону' и 
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упрех очи у њега, промени се израз мога лица, ноге ми клец

нуше, ја седох на један од претурених тесаних каменова, а 

сузе ми ударише на очи. 

Дуго сам седео онде. Кад ДОђОХ мало к себи од си-
• 

лине овог првог утиска, Ја се запитах шта се са мном де-

сило. То је била као нека муња, неко електрично испра· 

жњење, које је потресло сва моја осећања и сећања, узбудило 

целу моју унутрашњост, размотало и муњевито осветлило 

цео мој живот. Младе године, пуне наде, зреле, пуне рада, 

пројурише трком преда мном: све то беше чекање, очеки, 

вање, тражење и стремљење ка нечем недохватљивом, висо

ком, савршеном, вечном, нечем што се може само наслуhи

вати, а не да речима описати. А сада је стајало све то, у сво-
• • • 
ЈОЈ ПУНОЈ стварности преда мном. 

Све што сам себи уображавао да знам о овом He.zf.o
стижном храму, то су биле само геометриске фигуре и бро

јеви, оно што математичар може да схвати, а ова грађевина 

је нешто више: створење! Као из божије руке. И сама при

рода је ту учествовала са пуно љубави: прекрила Партенон 

са плавим небом, а сунце га је, хиљадугодишњим пољупцем, 

заруменило нежном бојом живог биhа. Ни сурова рука чо

векова, ни његови топовски метци нису били у стању да га 
• • 

унаказе, Јер све ране КОЈе су му нанесене начинише нам га 

још дражим, изазивајуhи, поред милоште, саучешhе и удво

стручавајуhи нашу љубав. • 
Када сам се. силази о преко степеница Пропилеја, јасно 

сам осетио да сам био на једном врхунцу, на који се чове

чанство некад уздигло, а на који се никад више неће успети. 
I 

и иначе се има у Атини шта да види. Мој ПУТОВОђа Бе-
•• • 

декер пун Је звездица, Једноставних и двоструких, КОЈе упо-

зору ју на њене знаменитости. Но дани мога боравка су из· 

бројани и недовољни за све њих. Као заљубљени младиh, 

који не гледа на друге жене, но на своју љубљену, ја сваког 

дана свраћам на Акрополу. Ту обично заседнем, измеђУ Пар

тен она и Ерехтејона, на један претурени трупац стуба догод 
• • 

ме оданде не отера звоно КОЈе вечером даЈе посетиоцима 
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